


هاده به کارگيری پارامترهای آن براي محاسبه ارزش اقتصادی يك ن

ای مصرفي درتوليد يک محصول است، اين محاسبه را مي توان مبن

ت لذا دقت درانتخاب فرم درس. تعيين قيمت جديد آن نهاده قرار داد

:  و در نتيجه. تابع اهميت ويژه اي دارد

تر که بتواند مبناي مقايسه قرار گيرد، بر اهميت دقت عمل بيش

.درانتخاب فرم تابع می افزايد

ه نبود بازار گسترده براي نهاد
نبود دسترسي به اطلاعات 

بازاردر مورد ارزش واقعی آن 



امترهای اثر انتخاب نوع تابع توليد برمقادير براورد شده پار
ساختاری

 اهميت دقت در انتخاب صحيح تابع براي جلوگيري از
اده شده استنباطهاي نادرست از نتايج مطالعات تجربی نشان د

.است

ر به نبود دقت کافی در تصريح مناسب فرمهای تابعي منج
تغيرها انتخاب نوعی از تابع مي شود که ارتباط واقعي بين م

را نشان نمی دهد و پارامترهای براورد شده از اين رهگذر 
.اعتبار لازم را ندارد



 خطر بروز اين گونه خطاها از آن جهت وجود دارد که

رم نظريه های اقتصادی نيزراهنمايی لازم را براي انتخاب ف

ی می تابع ارائه نمی کنند بلكه تنها به بيان مجموعه شرايط

.پردازند



ا را اما اينكه از اين ميان کدام يك روابط واقعی ميان متغيره

:رايط بهتر نشان ميدهد مسئله ای است که بايد با توجه به ش

تكنولوژيك حاکم بر جريان توليد

 با بهره گيری از معيارهای اقتصادسنجی و آزمونهای

.تصريح آن را مشخص آرد



 فناوري يك واحد توليدی را، که ازnر نهاده توليد استفاده می کند و حداکث

را در طول زمانی مشخص به دست مي دهد ، با استفاده (Y)توليد ممكن 

:به صورت زير نمايش مي دهند(F )از تابع توليد ضمنی 

Y =F(x1,x2 ,.........,.xn )=F(X)

بردار مقادير نهاده های توليد X = (x1, x2 ,.........., xn )که در آن 

.است

ا نشان دهد بايد اين تابع توليد برای اينكه بتواند نظريه توليد نئوکلاسيك ها ر

.از مجموعه ويژگيهايی برخوردار باشد



تقعر

متناهي 

بودن

گیپيوست

دوبارمشتق پذير

ضرورتبودن

محدود

يکنواختی
غير منفی 

بودن



که بتواند بر اساس شرط يكنواختي، فرم تابع توليد بايد به گونه ای باشد

بد و در نشان دهد با افزايش مصرف يك نهاده، توليد کل نيز افزايش می يا

. که مشتق اول تابع است، همواره مثبت مي ماند(MP)نتيجه توليد نهايی 

وهي لذا گر. اين خصوصيت وجود ناحيه سوم توليد را غيرمنطقی مي داند

د، به از توابع به اصطلاح انعطاف ناپذير، که ناحيه سوم را نشان نمی دهن

.ظاهر مي توانند جايگزينی براي تابع توليد باشند

ت ولي نبود حتميت در واکنش توليد به ميزان مصرف نهاده ها ممكن اس

وليد منجر به مصرف بيش از اندازه مطلوب توليد کننده شود و در عمل، ت

.کرانه ای منفی را به دنبال داشته باشد

يکنواختی



بر همين اساس به کار گيری فرمهای تابعی به اصطلاح انعطا ف

رمهای پذير، که مي توانند ناحيه سوم توليد را نيز نشان دهند، بر ف

لقی تابعی انعطاف ناپذير ترجيح دارند و به عنوان فرمهای برتر ت

.ميشوند



باشد که اين خصوصيت ايجاب مي کند که فرم تابع توليد به گونه ای

، توابع بر همين اساس. بتواند کاهنده بودن توليد کرانه ای را نشان دهد

انی خطی را نمی توان جايگزينی براي تابع توليدی منطبق بر مب

.نظری دانست

تقعر



صفر کليه توابع توليد بايد خصوصيت ضرورت يا وجود مقادير بزرگتر از

اين . نهاده های توليد براي دستيابی به محصول را نيز نشان دهد

ه در آن خصوصيت ايجاب مي کند که شكل تابع توليد به گونه ای باشد ک

شان مصرف حداقلی از نهاده های توليد برای داشتن مقدارمثبت محصول ن

وان بر اين اساس، توابع توليد خطی با عرض از مبدأ را نمی ت. داده شود

.تأمين کننده اين خصوصيت نظری به شمار آورد

ضرورت



ضرورت

تقعر

همگنی

 يکنواختی

پيوستگی

مشتق پذيری

غير منفی

  غير تهی
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ثابت بودن کشش های 

توليدی

نشان دادن تنها يک ناحيه 

توليدی

ه به بازده نسبت به مقياس بدون توج

سطح توليد مشخص می شود



همگنی

يكنواختی

تقعر

پيوستگی

مشتق پذيری

غير منفی

غير تهی

ثابت بودن کشش 

هجانشيني بين دو نهاد

يك ناحيه از نواحي 

توليد را نشان می دهد

ضرورت

محدوديت 

ها
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 با اعمال قيودی بر پارامترهای اين الگو، اين فرم به:

رمتبديل می شود و درنتيجه مقايسه ميان اين سه نوع تابع و انتخاب ف

برتر بر اساس آزمونهای اقتصاد سنجی ممكن مي شود .

توابع خطی
کاب  

داگلاس
لئونتيف



گيهای تابع شكل تغييريافته ای از تابع کاب داگلاس است که کليه ويژ

.توليد نئوکلاسيك ها را تأمين مي کند

ا تنها به کششهای توليدی نهاده ها دراين فرم ثابت نيست ولي مقدار آنه

از خصوصيات مطلوب . ميزان مصرف همان نهاده بستگی دارد

يست، ديگراين تابع آن است که بازده نسبت به مقياس در آن ثابت ن

ه به علاوه اين فرم س. بلكه بستگي به مقدار مصرف نهاده ها دارد

.ناحيه توليدی نئوکلاسيك ها را نشان مي دهد
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علاوه بر اين.اين تابع همه ويژگيهای تابع توليد نئوکلاسيك را تأمين ميکند :

1 )هاده ها، کششهای جانشينی و کششهای توليدی، بسته به سطح مصرف ن

.تغييرمی کند

2 )گر به عبارت، دي. مشتق اول اين تابع محدوديتی از نظر علامت ندارد

.تابع ترانسلوگ هر سه ناحيه توليدی را نشان می دهد

3 )يرها علاوه بر پارامترهای متغيرهای اصلي ضرايب روابط متقابل متغ

.نيز براورد می شود

4)شرط ضرورت در اين تابع تعريف نشده است  .

جه به تابع کاب داگلاس حالت خاصی از اين تابع محسوب می شود و درنتي

.راحتی قابل آزمون است
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شرط کليه ويژگيهای تابع توليد نئوکلاسيک ها را به جز

. ، تأمين مي کندضرورت

تابع خطی متداخل در اين فرم وجود دارد  .

ي در اين علاوه براين، همانند تابع ترانسلوگ، کششهاي توليد

.تابع نيز بستگی به ميزان مصرف نهاده ها دارد
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مشتق اول آن محدوديتی از نظرعلامت ندارد.

تابع نيز سه ناحيه توليدی را نشان مي دهداين.

اورد در اين تابع نيز پارامترهای روابط متقابل نهاده ها بر

اده مي شود و در نتيجه امكان ارزيابی همزمان اثر متقابل نه

.ها بر يكديگر فراهم می شود

در اين تابع شرط تقعر کليت ندارد.



ها را به تمامی خصوصيات ذکر شده در مورد تابع توليد نئوکلاسيک

يه ساير خصوصيات آن نيزشب. ، تأمين می کندضرورتجز شرط 

:دو تابع قبلي است، به طوري که

مشتق اول آن محدوديتی از نظر علامت ندارد.

سه ناحيه توليدی را نيز نشان می دهد.
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دارای محدوديت کمتری نسبت به:

ترانسلوگ
درجه دوم 

تهتعميم ياف

لئونتيف 

ته تعميم ياف

کاب 

CESداگلاس



 متر دارند فرمهای توابعی که به تعداد کافی پارا: توابع انعطاف پذير

اين که هيچ گونه محدوديتی بر ساختار فناوری توليد اعمال نمی کنند،

فراهم فرمها امكان انعكاس اختلاف در شرايط توليد و مديريت را نيز بهتر

.می کنند

ارامترهای فرم های توابعی که به دليل نداشتن پ: توابع انعطاف ناپذير

وع توابع، کافي محدوديتهايی بر ساختار فناوری توليد اعمال می کنند، اين ن

 ای از متغيرها به دست مي دهند و درنتيجه دار( مرتبه اول)تخمينی خطی

انعطاف پارامترها و قدرت توضيح دهندگي کمتری نسبت به اشكال تابعی

.پذيرند



:گجراتیاز ديگر ويژگی ها برای انتخاب تابع مناسب به اعتقاد 

برای از جمله معيارهای ديگری هستند که در تعيين الگوی اقتصادسنجی

.کارهای تجربی مفيدند

تعداد 

پارامترهای 

کمتر

سادگی 

تفسير

قدرت 

تعميم 

دهی 

سادگی 

ی محاسبات

خوبی 

برازش 

نی پيش بي



 تامسونمعيارهای ديگر در شناسايی الگوی برتر از ديدگاه:

 آزمونها و معيارهای اقتصادسنجی مناسبی نيز وجود دارد که به

انتخاب الگوی مناسب کمك مي کند که ازجمله آنها مي توان به 

:آزمونهای

باکس کاکس        متداخل       نرمال بودن جملات اخلال

.اشاره کرد

ه کششها با نظري

های اقتصادی 

مطابقت و 

سازگاری علامتها
مقاديرپارامترها

تابع 



ردن به براورد توابع توليد در مطالعات تجربی اساساً با هدف پي ب

هرکدام نحوه واکنش توليد در مقابل مصرف نهاده ها و نيز تعيين نقش

اي از نهاده ها در جريان توليد و بررسي امكان جانشيني نهاده ها به ج

نهاده ميزان نقش هر يك از. يكديگردر جريان توليد صورت مي گيرد

ر ها را در افزايش توليد، مشتق اول تابع نسبت به هر نهاده، که د

در . متون اقتصادی توليد کرانه ای ناميده مي شود، نشان مي دهد

رزشتر توليد هر محصول هر نهاده با توليد کرانه ای بيشتر، نهاده با ا

می محسوب و دربازار عوامل توليد بهای بيشتری براي آن پرداخت

.  شود



شد، طبق تعريف، چنانچه بازار محصول و بازارعوامل توليد رقابتی با

ر ارزش اقتصادی هر نهاده از حاصل ضرب توليد کرانه ای آن در قيمت ه

.واحد محصول به دست مي آيد

 که در آن         توليد کرانه ای،     قيمت محصول،         ارزش توليد

.       کرانه ای و       قيمت اقتصادی آب است
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ی آمار و اطلاعات مورد نياز اين تحقيق از طريق نمونه گير

كه تصادفی دو مرحله ای از گندمكاران اراضی زيرسد و شب

ده علويان مراغه با طراحي و تكميل پرسشنامه گردآوری ش

کشاورز گندمكار در سال ۵۵اطلاعات لازم از . است

جمع آوری شده است و شامل متغيرهای سطح زير ١٣٨١

ف کشت، تعداد قطعات ، مقدار توليد، مقدار نهاده های مختل

مصرف شده در مراحل مختلف کاشت، داشت و برداشت و 

.همچنين قيمتها و هزينه نهاده های مصرف شده است



ادی به به منظور نشان دادن تأثير انتخاب الگوهاي مختلف بر مقدار ارزش اقتص

:دست آمده براي آب در توليد محصول گندم پنج نوع تابع توليد که  شامل

 کاب داگلاس

 ترانسندنتال

 ترانسلوگ

 درجه دوم تعميم يافته

لئونتيف تعميم يافته

وليد به عنوان جايگزينهای اوليه براي بيان رابطه بين عوامل توليد و مقدار ت

.گندم، انتخاب و با استفاده از اطلاعات و آمار جمع آوری شده براورد شدند



در توابع براورد شده:

 مقدار توليد گندم(Y) برحسب کيلوگرم

 تابعي از سطح زير کشت(A)بر حسب صد متر مربع

 مقدار آب(W)بر حسب مترمكعب

  کود شيميايی(FER) بر حسبKg

 بذر(S) بر حسبKg



سد نهاده هاي نيروی کار و عمليات ماشينی  که به نظر مي ر

جزو عوامل مهم و مؤثر درتوليدند، در تمامي الگوها 

ها از ارزيابي شدند که به دليل معنيدار نبودن پارامترهاي آن

.لحاظ آماری از الگوها حذف گرديدند

ات به اين ترتيب که تقريباً همه کشاورزان براي عملي

مشخص به يك ميزان از نيروي کار و ماشين آلات در واحد

فاده سطح استفاده مي کنند و اختلاف زيادي ميان آنها در است

از نهاده هاي توليد گندم وجود ندارد، معنيدار نبودن اين 

.عوامل دور از انتظار نيست



 در وهله اول الگوهای براورد شده از لحاظ نرمال بودن

نتيف تابع لئوبه غير از . توزيع جملات اخلال بررسي شدند

ها رد توزيع اجزای اخلال بقيه مدلنرمال بودن ، تعميم يافته

.نمی شود

 اب  کبراي انتخاب ازميان ساير مدلها مقايسه ای بين تابع

س بر انجام گرفت و تابع کاب  داگلاترانسندنتالو داگلاس 

.اساس معيار تعداد ضرايب معنيدار برتر شناخته شد



 طاف ، به عنوان يك فرم انعتابع کاب  داگلاسبراي مقايسه

پذير ، به عنوان يك فرم انعطافترانسلوگناپذير، با تابع 

تابع تابع دوم به عنوان تابع غيرمقيد و تابع اول به عنوان)

تفاده ، ازآزمون نسبت درستنمايی اس(مقيد در نظر گرفته شد

لوگ برتري تابع کاب  داگلاس نسبت به تابع ترانس. شد

بع لذا در اين مرحله تا. درسطح اطمينان يك درصد رد ميشود

.انعطاف پذير ترانسلوگ تابع برتر شناخته مي شود



های در نهايت، براي انتخاب فرم تابعی برتر از ميان فرم

اس ، بر اسلئونتيف تعميم يافتهودرجه دوم ، ترانسلوگ

آزمون نرمال بودن توزيع جملات اخلال، تعداد پارامترهای

معنيدار در الگوي براورد شده و آماره 

مشخص شده است .
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کهگونههمانپذير،انعطافتابعسههرنتايجبررسيدر

ذکرپذيرانعطافتوابعميانازدهد،مينشانجدولاين

ضرايبتعدادلحاظازيافتهتعميمدومدرجهتابعشده،

بعتابهنسبتاخلالجملاتتوزيعبودننرمالومعنيدار

عدادتنظرازهمچنينواستبرتريافتهتعميملئونتيف

اينكهيلدلبههموترانسلوگتابعبهنسبتمعنيدارضرايب

متقابلاثرهايبهمربوطضرايبتماميموردجزيكبه

.استبرترشود،ميشاملراتوضيحيمتغيرهاي



پایان

و سایر دوستان دانشگاه اصفهاندکتر کیانی با تشکر از 

حسین خاندانی و دکتر هادی امیری: مدیران وب


